

ஸ்ரீ:

ஸ்ரீமதே ராஜா நுஜாய நம:

ஸ்ரீமதே சிகமந்த மஹா குருவே நம:



## \*சீவரம் ஸ்ரீ நடா தாரம்மாள் வம்சாவளி

ஸ்ரீ விசிஷ்டாத்வைத மதத்தை ஸ்காபித்தவரான பாவ்யகார  
ரென்றும் உடையவ ரென்றும் ப்ரஸித்தி பெற்ற ஸ்ரீ பகவத் ராமா  
நுஜாசார்யருடைய பாகிரேயர் (ஸோதரியின் குமாரர்) ஸ்ரீ வரத  
விஷ்ணு மிசர்ர என்பவர். இவருக்கு நடாதாராழ்வான் என்றும்  
பெயருண்டு. 74-ஸிம்ஹாஸந பீடங்களை அதிஷ்டித்தவர்களில்  
பாவ்ய ஸிம்ஹாஸநாதிபத்யத்தைப் பெற்ற நால்வரில் இவர் ஒரு  
வராகும். இந்த வரத விஷ்ணு மிசர்ருக்கு ஸ்ரீ தேவராஜர் குமாரராய்  
வரித்தார். இவருக்கு ஸ்ரீ வைகுண்ட த்வாராஸ்ய சூல் ஒரு  
வாஸுபதாரா என வரதாராஸ்ய சூல் ஒரு  
குரு தேசிகர் (ஸ்ரீ வரதாசார்யர்) என்பவர் சித்திரை மாஸத்தில் சித்தா  
நகூதரத்தில் திருக்குமாரராய்த் திருவவதரித்தார். இந்த வரத  
குரு தம் தகப்பனாடத்தில் ஸகல சாஸ்த்ரங்களையும் அதிகரித்து,  
அவர் நியமனப்படியே, திருவெள்ளறை என்னும் திவ்ய தேசத்தில்  
எழுந்தருளியிருந்த எங்களாழ்வானை ஆசிரயித்து, அவருக்குப் புத்ரத்  
வத்தை நிர்வஹிப்பதாக வாக்களித்து, அவரிடம் ஸ்ரீ பாவ்யார்த்த  
கீதார்த்த திருமந்தார்த்தங்களை யெல்லாம் உபதேசம் பெற்றார்.  
இவர் மஹா ஜ்ஞாதாவாய் ஆசார்ய பதவியை வஹித்து, தத்வஸாரம்  
முதலிய வேதாந்த க்ரந்தங்களைச் செய்தருளி, ஸ்ரீமத் காஞ்சி நகரம்  
எனப்படும் பெருமாள் கோவிலில் ஸ்ரீ பாவ்ய காலக்ஷேபாசிகளை  
நித்யம் நடத்திக்கொண்டு மிகவும் க்யாதிபுடன் எழுந்தருளியிருந்  
தார்.

வரதகுரு ஸ்ரீ தேப்பெருமாளுக்கு அநுதிருமும் பாலமுது  
ஸமர்ப்பித்திக்கொண்டு வரவது வழக்கம். ஒருநாள் பாலமுது அதிக  
உஷ்ணமாயிருந்தது கண்டு, 'இவர் பால் அத்யுஷ்ணமாயிருக்கிறதே!  
இதை எப்படி அமுது செய்தருள முடியும்? அமுது செய்வதற்குப்

\* சீவரம் என்பது, செங்கற்பட்டிலிருந்து காஞ்சிபுரம் போகும் மார்க்கத்  
தில் பழைய சீவரம் ரயில்வே ஸ்டேஷனிலிருந்து அரை மயில் தூரத்திலிருந்  
திறது. இதற்கு ஜீய்புரம் என்றும் பெயருண்டு.



பாங்காக இது ஸுகோஷ்ணமாயிருக்கிறதா பார்ப்போம்” என்று தம் திருவிழைப் பாடலில் அமிழ்த்திப் பார்த்து, அது அவ்வாறே ஸுகோஷ்ணமாயிருந்தது கண்டு, அதனை மிக்க அன்புடன் பெரு மாளுக்கு ஸமர்ப்பித்தார். ஸ்வாமியின் இத்தகைய செயலைக் கடைசித்த ஸ்ரீ தேப்பெருமாள், ‘தாயன்றோ குழந்தைகளுக்கு இவ்வாறுபாவிடுவது!’ என்று போர உகந்து வரதகுருவை ஆலிங்கனம் செய்து, “என் அம்மானோ நீர்” என்று அருளிச்செய்தார். அன்று முதல் ஸ்ரீ வரத குருவுக்கு “அம்மாள்” என்று திருநாமம் வழங்க லாயிற்று. அதுபற்றியே, இவர் திருவம்சத்தில் உதித்தவர்க்கும் அந்தத் திருநாமத்தையேயிட்டு நடாதுர் அம்மாள் என்ற குடிப் பெயர் வழங்கி வரலாயிற்று.

அம்மானின் ஜ்ஞாநாநுஷ்டாந வைராக்யங்களைக் கண்ட அநேக ஸ்ரீ வைஷ்ணவர்கள் தமது உஜ்ஜீவநார்த்தம் ஸ்ரீ ஸ்வாமி திரு வடிகளை ஆசிரிக்கலாயினர். அவ்விதம் ஆசிரித்த சிஷ்ய கோடி களுள் ப்ரஸித்த மானவர்கள் :—

1. அப்புள்ளார் எனப்படும் ஸ்ரீ ராமாநுஜாசார்யர். [இவ் ஸ்ரீமந் நிகமாந்த மஹாதேசிகனுக்கு மாதுலாம் குருவு மாவர்.] திருவிழைகளின்.

3. ஸ்ரீ பராசரபட்டரின் திருய் பேரான ஸுதர்சந பட்டர். [இவர் அம்மாள் அருளும் காலகோபங்களைத் தினந்தோறும் பட் டோலை கொண்டு ஏழுதி முடித்து அம்மாள் ஸந்தியில் காட்ட, அது தாம் ஸாதித்தபடியே இருக்கக்கண்டு போர உகந்து அந்த க்ரந்தத்துக்கு “ச்ருதப்ரகாசிகை” என்று திருநாமம் சாத்தியருளி னார்.]

ஸ்ரீ ஸ்வாமியின் வம்சாவளி.

1. வரதவிஷ்ணு மிசர், 2. தேவராஜாசார்யர், 3. வரதா சார்யர் (நடாதுரம்மாள்), 4. தேவராஜாசார்யர், 5. நரலிம்ஹா சார்யர், 6. ஸுதர்சநாசார்யர், 7. வரதாசார்யர், 8. ஸ்ரீநிவாஸா சார்யர், 9. தேவராஜ ஸ்ரீநிவாஸாசார்யர், 10. ஸ்ரீநிவாஸாசார்யர், 11. நரலிம்ஹாசார்யர், 12. நரலிம்ஹாசார்யர், 13. வரதாசார் யர், 14. ஸ்ரீசைல தேசிகாசார்யர், 15. நரலிம்ஹாசார்யர், 16. ஸ்ரீநிவாஸாசார்யர், 17. திருமலாசார்யர், 18. ரங்கநாதாசார்யர், 19. நரலிம்ஹாசார்யர், 20. ரங்கநாதாசார்யர்.



